

臺北市針對疑似性別認同不一致役男 參加徵兵檢查流程處理之探討

壹、前言

近年來為提升國軍素質，依國防組織法推動精兵政策，加強役男的人伍篩檢，排除臨床罹患精神疾患者服役。因此，在執行徵兵檢查作業時，若遇有疑似性別認同不一致之個案，在不影響其他役男受檢且同時尊重個案隱私權益的前提下，在整個體檢流程上，則允宜針對該個案身心狀態及隱私考量，而有更貼心和便民的服務與安排。

貳、臺北市役男徵兵檢查流程處理

一、一般役男

臺北市(以下簡稱本市)現行徵兵檢查作業係委託市立聯合醫院忠孝、仁愛、和平、中興、陽明等院區及三軍總醫院松山分院、市立萬芳醫院等共 7 家檢查醫院辦理。7 家醫院長年來實務作業經驗豐富，對整個役男體檢流程相當熟稔。役男體檢內容，包括有身高、體重、血壓、脈搏等身體內外科及牙科、耳鼻喉科、眼科、精神科、胸部 x 光、梅毒、愛滋病、血紅素、尿液、肝功能及心電圖檢查等 38 個項目。

本市各檢查醫院均全力配合辦理役男體檢作業，皆設於寬敞舒適的健康檢查中心場地進行體檢，與一般病患就醫檢查分開。各院並依

空間、動線、設備及人員配置，按照以下之體檢流程施檢：報到（身份及基本資料查核、填寫役男身心狀況評量表及事前健康調查表）→換裝→進行各科檢查（包含身高體重、血壓脈搏、血液、尿液、心電圖、牙科、內科、外科、眼科、耳鼻喉科、聽力、胸部X光、精神科）→總評→繳交體檢表等資料→完成體檢。以上流程對一般受檢役男均可順利完成，不致造成困擾或不便，惟疑似性別認同不一致之役男，對於如身高體重、胸部X光、心電圖及外科泌尿生殖器檢查等需脫衣檢查項目，多恐因曝露個人隱私而造成排拒心理，大都不願意與其他役男同時受檢。

二、疑似性別認同不一致役男

本市檢查醫院考量疑似性別認同不一致役男之特殊狀況與需求，針對渠等參加徵兵檢查時，提供以下貼心、安心的因應措施與服務：

- (一)體檢時段特別安排：將體檢時間安排在最後時段，以避開受檢人潮，減少異樣眼光及降低渠等心理壓力。
- (二)專屬換裝空間：依據個別需求，提供隱密單一的獨立換裝空間。
- (三)提供性別友善如廁空間：使其安心如廁及收集尿液檢體。
- (四)選派資深護理人員全程陪同受檢：尊重役男自主意願並依其個別需求，安排熟悉徵兵檢查作業及流程之資深護理人員全程陪同，並將體檢動線與其他役男區隔，單獨引導至各科檢查，使其安心受檢。

以上措施係兼顧役男個人隱私並維護徵兵檢查的公平性，在不影

響體檢作業的成本及時間考量下，讓受檢役男感受到本市在辦理徵兵檢查時，對役男性別平等及跨性別因素考量的重視與用心。

參、體檢流程差異比較說明

本市針對性別認同不一致之役男，於徵兵檢查時所提供的因應作為，係參照近年來渠等自主意願與申請個別需求之內容，所歸納綜整的服務措施。以下僅就一般役男與性別認同不一致者，於徵兵檢查流程及隱私權保護所採取措施情形，以表列方式說明二者間之差異(詳表1)。

表1

一般役男與性別認同不一致役男之徵兵檢查流程差異表

役男類別 檢查流程差異	一般役男	性別認同不一致役男
稱呼	一律稱呼「同學」	
時段安排	依體檢通知書規定時間報到受檢	將體檢時間安排在最後時段
換裝空間	集合式之換裝空間	隱密且單一的獨立換裝空間
如廁空間	男廁	性別友善廁所
檢查動線	役男集體排隊依序檢查	單獨受檢
有無選派護理人員全程陪同	無	依據其個別需求，安排熟悉兵役體檢作業及流程之資深護理人員全程陪同受檢

肆、結論

根據近 3 年的統計資料顯示，本市每年辦理役男徵兵檢查人數平均逾 1 萬 8,000 人(含外縣市代檢)，設籍本市役男每年體檢人數約近 1 萬 5,000 人(表 2)，其中依體位區分標準表第 189 項「性心理異常」而判定免役體位之役男約僅占 0.00075%，惟有逐年增加的趨勢(表 3)。因此，在現今自由民主及重視人權的年代，在執行具公權力又涉及個人權益及隱私的役男體檢時，面對疑似性別認同不一致的役男，為避免許多不必要的困擾及紛爭，同時可以順利且迅速的執行體檢任務，研擬適當的因應方案，當是每個辦理徵兵檢查之醫院及役政單位所應重視的課題。

性別認同不一致雖然在現今開放的社會中已經逐漸為大眾接受，但是在以男性居多的軍營團體中，可能還是相當弱勢的一環，所有辦理體檢的行政及醫護人員應該有所體認。當役男自行表示或體檢人員研判其為性別認同不一致時，在體檢場中，應儘可能將渠等役男與其他役男作動線分隔處理，而另予個別安排，並選派明瞭整個體檢作業流程及熟悉各科檢查項目的資深護理人員，全程陪同至各項體檢項目處檢查，盡量避開與其他役男同時排隊受檢。其中身高體重、胸部 X 光、心電圖及泌尿生殖器檢查等項目，因為必須脫衣受檢，故應先與該性別認同不一致役男說明及溝通，並徵詢選派資深護理人員全程陪同受檢之意願，以安其心。

本府兵役局在每年定期的徵兵檢查教育訓練上，均一再提醒所有體檢行政及醫護人員應注意役男多元性別的尊重，在執行體檢時應保持嚴肅及認真的工作態度，避免嘻笑及不當耳語，減少不必要的困擾及心理傷害，以維持最基本的性別平等權利。

在辦理徵兵檢查中，由於每梯次的體檢人數眾多，在講求檢查行政效率及維護個人隱私的考量下，要對個案做較深入且完整的訪談或意見調查並不容易，因此在這方面的研究與統計資料相當有限，惟透過疑似性別認同不一致之役男，於實際參加徵兵檢查後，公開發表於網路上的心得分享，對本市辦理役男徵兵檢查時，特別為渠等所提供的貼心、安心因應措施與服務，相對之下即給予本市較高的肯定與滿意評價(詳附件 1~3)。

展望未來，如何透過體檢流程的規劃與安排，研擬更有效、迅速、確實且符合人性化的徵兵檢查模式，以造福渠等受檢役男，仍有待更多役政人員、專家及學者再做進一步的深入分析探討。

表 2

臺北市 103 至 105 年役男徵兵檢查人數統計表

年度	本市役男	代檢役男	小計
103 年	14,309	3,614	17,923
104 年	15,662	3,895	19,557
105 年	14,356	3,849	18,205
合計	44,327	11,358	55,685

表 3

臺北市 103 至 105 年性心理異常免役人數統計表

年度	體檢人數	免役人數	百分比
103 年	14,309	9	0.00063
104 年	15,662	10	0.00064
105 年	14,356	14	0.00098
合計	44,327	33	0.00225

附件 1

[心得] 兵役體檢心得 速報 2016-12-31 21:22:52

網址：<https://www.ptt.cc/bbs/transgender/M.1483190575.A.73C.html>

補一點自己約兩個禮拜前的經驗，

看起來北部的醫院真的比較友善一點耶。

體檢前，我們跟區公所的兵役課提到我有性別認同的問題，

兵役課很 nice，他們有針對我的狀況特別處理 (有安排專員在現場指引我)，

我自己跟北榮李鶯喬從三年前到現在看過幾次，

體檢前一周我請我媽陪同看診，申請了診斷證明 (何時看過醫師、就診醫師的看診紀錄)

我是在國軍松山醫院體檢的，

他們特別安排我最後一個體檢，所以我到的時候其實沒剩幾個人。

我全程還有一個護理師姐姐陪同，她帶著我把每一關快速走過，

換衣服時他們也讓我用女更衣室、女廁 (尿液收集)，

護理師姐姐們都對我很好，覺得完全被當女生。

當然到精神科，醫師比較兇一點，

我猜應該是必須的，可能有不少人想在這關達到免役標準，

最後是順利的，我看得出來他的兇是假的，

這邊就照實回答就好了，不用太緊張，

接下來應該會要去北榮複檢吧，

那天去拿診斷證明時有看到姊妹拿著單子。

附件 2：

兵役體檢心得 速報 2016-12-29 20:45:11

網址：<https://www.ptt.cc/bbs/transgender/M.1483015514.A.615.html>

今天去台中醫院做完兵役體檢了

講幾個重點：

- 1.跟一團男生一起體檢好像也沒怎樣，要是人家看我太久我就瞪回去
- 2.有檢查生殖器，個別，有簾子，10 秒鐘以內結束
- 3.我外表已經是去女廁都沒事，承辦人員們還是先生先生的叫
- 4.重點！台中謝明鴻醫師開的證明有效

順便再大推謝明鴻醫師，心測就算心理師報告寫得很差，只要跟醫生盧還有經常去回診，要拿到證明幾乎不成問題，也不用搞什麼團療
心理測驗全部有健保，中興院區看診只要 200 多塊很省，希望謝醫師能繼續看性別不安

- 5.沒有什麼第一關去精神科然後就回家這件事，全部關卡通通要跑完蓋章
- 6.承辦人員可以再加強性別意識，跟北部的醫院心得文比起來好像還是差了點

7.等通知去做心理衡鑑的複檢

詳細的心得大約 3000 字已經寫完，礙於裡面有許多情緒、個人隱私打算等全部事情結束之後再完全公開
(因為已經很久沒有人寫詳細的體檢文了，公開只是讓後面的妹妹們有參考資料)

附件 3：

[閒聊] 兵役體檢 2016-01-14 17:09:59

網址：<http://www.ucptt.com/article/transgender/1452762601/E62>

該來的還是來了，今天早上去龍潭 804 體檢，幸好家就住龍潭所以還挺方便的。

先前看過板上許多分享兵役體檢的文章，也跟一些姊妹討論過了，所以大概知道整個流程。

體檢前已經趁家人都不在家的時候，親自打電話給區公所兵役處，說明我有性別認同障礙，詢問能否幫我特地安排。

小姐就跟我說：心理科那關一定都是單獨問診，所以應該無妨，原本體檢是 8:10 開始，請我可以延到 9:30 再去，這樣可以排在最後面，但她也會跟院方特別說明。

一到報到處，公所小姐看到我的體檢單，就說「欸你就是那天打電話來的 XXX 嘛~」

填完資料在座位區等待時，小姐就問我要不要單獨換衣服，也跟我提醒明天研發替代役就可以登記囉，只要登記了，入伍通知就會延到九月。而且四月還有一般替代役可申請，說以她的經驗，既然我有博士學位，以專科進入一般替代役幾乎都拿得到，這樣就不必綁定三年。我拿到一百多號，幾乎是最後面了，在我後面的只有三個人，先前就聽說統一體檢根本不用穿女裝什麼的，反正大家都要換成大袍子，像我這種又沒留長髮，外表也沒特別女性化的紙片人，還是就穿普通 T-shirt、卡其褲跟涼鞋去吧，也沒有特別化妝。

等待換衣服的時間就把問卷填完，填下來才發現我心理問題似乎真的挺多的...

最後一題是「你不覺得自己是男生」，姊妹都知道要怎麼填~

前陣子已經跟父母聊過兵役方面的事情，家人知道我可能有心理問題，小時候就曾經因為疑似自閉症看過心理醫生(雖然當時我也不知道診斷結果...)

最近又有朋友看我的文章推測我可能有自閉症光譜，也把這事情跟家人說了，所以家人也早有複檢可能要拖延一段時間的心理準備。

前兩天終於又開始跟家人提到性別認同的問題，我還把五隻猴子的故事講給媽媽聽，雖然父母要接受我恐怕還有很長一段路，但至少八字有一撇了~

目前的打算是先跟家人表示我有自閉症光譜，假如到時候 GID 看診時

醫生請家人一起去，我還可以說服他們說，是先以自閉症光譜為由看診，後來才被轉診去那邊的。

後來服務小姐等到最後幾個人換好衣服後，讓我進更衣室，我其實不是很擔心跟男生一起換衣服，畢竟身體該有的曲線其實都還不太明顯，只是裡面穿了件運動內衣而已，我換衣服時就把運動內衣留著不脫。

接下來就是跟一群穿洋裝(誤)的小鮮肉跑大地遊戲，

測好身高體重血壓，踩了腳印是左邊正常足、右邊疑似扁平足，

但現場醫師沒有寫什麼，我是不期不待了想說反正拚 **GID** 就好。

之後馬上趕去放射科抽號碼牌，還有七十幾號要等，就回到診療室那邊，一看心理科那間沒人排隊，就趕快跑進去了~

第一件事把我前陣子榮總李醫師的收費明細表拿出來，畢竟那次是初診而已，還沒有診斷證明，收費明細表是唯一寫到「**302.85 Gender Identity Disorder...**」的單子了。

醫生翻了一下我的問卷、看了單子，就說：「你這樣應該不會想當兵吧？」我回說「我就女生啊為什麼要當兵呢...」

之後語帶無奈的把我小時候到現在的情況、跟家人相處的情形大概講了一下，醫生安慰我說通常只要說服家人我這樣也能活得很好，就會比較沒問題~

然後在體檢單上寫下了 **GID**，並說會安排心理測驗，我說李醫師那邊

也請我安排，總之只要做一次就可以了，看哪邊先排到，不必重覆做。

其他關卡都還滿順利的，除了檢查視力跟抽血是兩人同時外，都是一一單獨進門檢驗。

有一關要脫內褲看一下生殖器，男醫生看的，稍看一下就說這樣 OK 了。另一關測心電圖的，女醫師看到我運動內衣就說「這個要翻起來喔」，我就稍微翻了一半起來露出一點毫不起眼的南半球，儀器放得下就可以了。又提到我左腳上貼著肌內效，我就說我在跑馬拉松，跑到有點肌腱發炎，一邊測心電圖也一邊小聊了一下。

基本上要脫要露的一定都是一次一人，加上醫師都滿親切的，所以其實沒什麼壓力。

最後所有關卡跑完，單子上體位異常的地方蓋了兩個大章：

「色弱」「疑似心理異常」還有醫生手寫的：請安排心理測驗，繳交體檢單時，小姐就跟我說，複檢會再通知你。

中午回家就跟父母說，我因為心理異常需要安排複檢，

也馬上讓弟弟知道我體檢順利結束，並告知醫師我正為 **GID** 看診中。

所以現在應該是順利進入程序了，之後就要慢慢跟家人磨合了...

最近已經開始努力找工讀和實習的工作，一陣子之後也會考慮當家教，前幾天也畫出第一張插圖，上傳到前陣子透過創業朋友認識的 **Fandora** 創作者平台，希望至少在這段過渡期可以賺些小錢讓家人比

較放心，同時就是努力慢慢變漂亮囉，聽說很多人都是用這招讓家人接受的~

前幾天媽媽跟我說：長得像男生就要表現出男生的樣子，那我就繼續吃藥跟注意打扮、化妝和保養，一點一滴變成長得像女生吧。

上週末我跟爸爸參加宗教團體的歲末活動，我一開始就注意到有一個疑似 FtM，果然家人前幾天看相片時就聊到了，媽媽說：「這是女生喔？長得像男生一樣。」

爸爸回答說：「這也不是他想要的...」

所以這樣看來至少爸爸的態度似乎比較好，

在我看診的過程如果有什麼情況，以及最後拿到 GID 的過程，希望他是可以接受的。

也希望台灣將來多元性別的政策與教育可以更加健全~